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Aufgabe 1 (4 Punkte)

(a) Partielle Integration. Seien Ω ⊂ C offen, γ : [a, b] → Ω ein stückweiser C1

Weg, f, h : Ω → C stetig, und F,H Stammfunktionen zu f bzw. h. Zeigen Sie:∫
γ

F (z)h(z)dz = F (γ(b))H(γ(b))− F (γ(a))H(γ(a))−
∫
γ

f(z)H(z)dz.

(b) Transformationsformel. Seien Ω, V ⊂ C offen, γ : [a, b] → Ω ein stückweiser
C1 Weg, ϕ : Ω → V komplex differenzierbar mit ϕ′ stetig, und f : V → C
stetig. Zeigen Sie: ϕ ◦ γ : [a, b] → V ist ein C1 Weg und∫

γ

f ◦ ϕ(z)ϕ′(z)dz =

∫
ϕ◦γ

f(z)dz.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Sei γ : [a, b] → C\{0} = C× ein Weg in Polardarstellung in Bezug auf z0 ∈ C, d.h.

γ(t) = z0 + r(t)eiϕ(t) mit r, ϕ ∈ C1([a, b]), r(t) > 0.

Zeigen Sie: Falls γ geschlossen ist, gilt die Formel

1

2πi

∫
γ

1

z − z0
dz =

1

2π
(ϕ(b)− ϕ(a)) ∈ Z.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Seien Ui, i = 1, 2, Gebiete in C und f : U1 ∪ U2 → C sei stetig. Es gelt jeweils für
i = 1, 2, dass ∫

γ

f(z)dz = 0

für jeden geschlossenen Weg γ : [a, b] → Ui.
Zeigen Sie: Ist U1 ∩ U2 zusammenhängend, so ist das Kurvenintegral auch 0 über
jeden geschlossenen Weg γ in U1 ∪ U2. Geben Sie ein Gegenbeispiel, falls U1 ∩ U2

nicht zusammenhängend ist.

Abgabe bis Mittwoch, 16. November, 16 Uhr, in dem dafür vorgesehenen Briefkasten
im Mathematischen Institut.


